Zadanie 3kolského kola siitaze ZENIT v programovani

Kategoéria A a B, 16.10.2019

V pripade nejasnosti konzultujte zalozku Pomoc na stranke zenit.ksp.sk, alebo sa spytajte organizatorov.
Ulohy st hodnotené tplne nezdvisle a samostatne, takze ich mozete riesit v Tubovolnom poradi. Casovy limit
oznag¢uje, kolko Easu dostane va§ program pri testovani na nasom serveri (nie na vaom lokdlnom poéitaci).
Pocas sufaze mozete najst zadania aj na webstranke. Ak by sa papierové a tlacené zadania v nejakom detaile
(napriklad ¢asovom limite) nezhodovali, tak pravdu maji zadania na webstranke.

A: Alien 10 bodov; éasovy limit: 250 ms

Na ulici fa zastavil mimozemsfan s obyéajnou otdzkou: Kolko otvorov by malo mat standardné tricko?
To, 7e mimozemstan vie hovorit tvojou recou, eSte neznamend, Ze ti aj bude rozumiet. Preto radSej napis
program, ktory vypise odpoved na tito otdzku ako jedno celé &islo.

Vstup a vystup

V343 program necita ni¢ zo vstupu.

Vypiste jedno ¢islo, pocet otvorov v standardnom tricku. Nevypisujte ziadny text navyse, lebo to nas auto-
maticky testova¢ nepochopi.

Priklad

Thto tdlohu zvladnete aj bez prikladu.

B: Bude to nekonetno? 20 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

Cisla 2, 3, 5 a 7 st zvldstne tym, ze s prvocisla, tzn. z ¢isel vicsich ako 1 si delitelné len samym sebou.
Niektoré dvojice prvocisel si zaujimavé tym, ze sa lisia prave o dva. Napr. 3 a 5, 11 a 13, 17 a 19. Dodnes je
otvorenym problémom, & existuje takychto dvojiéiek nekoneéne vela. Najnovsim vysledkom v tejto oblasti je
praca od Terrence Tao a spol. z roku 2014. Ukézali v nej, Ze existuje nekoneéne vela dvojiciek prvoéisel, ktoré
sa lisia najviac o 246. To uz je len krocik ku dvom.

Na dnesnt druhi tlohu ti ale staéf nijst dve rdzne dvojicky prvoéisel, ktoré si od seba vzdialené prave o 2,
ale pozor, musia byt vicsie ako 40 a mensie ako 1000.

Vstup a vystup

Zo vstupu tvoj program nic¢ necita.

Na jedniny riadok vystupu vypi§ Styri rozne prvoéisla a, b, ¢, d, pricom musi platit 40 < a,b,c,d < 1000 a
la —b| =|c—d| = 2.

Priklad
Ak by stagilo néjst dvojicky viésie ako 10, vystup programu by mohol vyzerat aj takto:
vstup vystup
[11 13 17 19
C: CelozZivotny spor 25 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

Alicka a Barborka sa nezhodni na tom, na ktorej strane kocky pada viackrat Sestka. Alicka si mysli, Ze
Sestka padd castejsie na vrchu hracej kocky, zatialco Barborka, Ze na spodku. Rozhodli sa preto, Ze si zahraji
hru: Desatkréat sa hodi kockou a t4 z nich, na ktorej strane bola sestka viackrat, vyhrava. Ak je to nerozhodne,
nastava remiza.

Uloha

Vidis vrchnu stranu kocky. Z desiatich hodov zisti, na ktorej strane padla viackrat Sestka. Ak to bola spodn4,
vyhrala Barborka a vypi§ Barborka. Ak to bola vrchnd, vyhrala Alicka a preto vypis Alicka. Ak nastala remiza,
vypiS Remiza.
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Poznamka

Dievéatd hadzu standardnou 6-strannou kockou, ktorej sief vyzera takto:

B

)]

[5]1]2]

>

Vstup a vystup

Na jedinom riadku vstupu je 10 ¢isel. i-te ¢islo zndzornuje ¢islo na vrchnej strane kocky po i-tom hode.
Na vystup podla tlohy vypi§ Alicka, Barborka alebo Remiza.

Priklady
vstup vystup
6543213566 | [Alicka
Hore padla Sestka trikrdt, zatial¢o na spodku len raz.
vstup vystup
6435143216 |  [Remiza

Sestka padla hore aj dole prdve dvakrdt.

D: Duplikatna uloha 30 bodov; ¢asovy limit: 250 ms
Vyriesili ste uz predoslu ulohu Celozivotny spor? Tak tato tloha je uplne rovnaka. Az na jeden maly detail,

ktory néajdete v ¢asti Vstup a vystup.

Uloha

Pozri zadanie tlohy Celozivotny spor.

Vstup a vystup

Vstup je prazdny. Na vystup vypiSte program, ktory riesi tlohu Celozivotny spor. Program musite vypisat
v takom programovacom jazyku, v akom odovzdéte program pre tito tlohu. V4§ vystup musi vyriesit tlohu
Celozivotny spor na plny pocet bodov.

Priklady
vstup vystup

#include <iostream>

using namespace std;

int main(){
cout<<"Remiza'"<<endl;

3

Tento vystup predstavuje funkcny program, ktory vsak nedostane Ziadne body za ulohu CelozZivotny spor.
Program je napisany v jazyku C++.
vstup vystup

cisla=[int(x) for x in input().split()]
print (’Remiza’)

Priklad vijstupu programu v Pythone ktory aj nacita vstup, ale dlohu CeloZivotny spor tieZ nevyriesi.

E: ESteZe mam td mapu 30 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

Ujo Ondrej je velmi aktivny élovek. Rano bycikluje do $koly a robi vianoéné oblatky. Pred obedom cestuje
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elektrickou po meste. Na obed riesi programovacie ulohy. Poobede je obed. Na olovrant si ide po kalerab do
gkoly. Vecer sa vracia domov.

Lenze ked’ takto cely deni pobehuje, vratit sa domov je psychicky niroéné, kedze sa ocitne v ndhodnom
mieste a musi odtial pldnovat cestu.

Preto by bol Ujo rad, keby mal program, ktory mu ju naplanuje zatho.

Vstup a vystup

Ako spravni teoretici spravime zopar predpokladov a simplifikdcii — napriklad Ze svet je mriezka o rozmeroch
15 x 15, ohranicend stenami. V takomto idedlnom svete je Ujov dom vzdy v pravom dolnom rohu.

Dostanete v jedinom riadku vstupu dve ¢isla r a s, obe medzi 1 a 13 - riadok a stl,pec7 v ktorom sa Ujo
nachadza, ¢islované od nuly.

V pripade, ze Ujo je uz doma, vypiste len do jedného riadku Ujo je doma!.

V inom pripade vykreslite Ujovi cestu k jeho domu. Presnejsie, vypiste celd 15 x 15 mriezku. Jej vonkajsie
policka su steny, oznacované #. V pravom dolnom rohu mriezky je Ujov dom, D. Na suradniciach (r, s) je Ujo,
U. Vyznaéte v mriezke lubovolni najkratsiu cestu od Uja k doméeku znakmi x, pricom Ujo sa vie pohybovat
len v §tyroch smeroch — hore,dole, dolava, a doprava. Zvysné znaky mriezky, ktoré nie si zaujimavé, nechajte
ako bodky: .. Pozrite si prikladovy vstup pre lepsie pochopenie.

Priklad
vstup vystup

’10 10 HESHHESHHBRSH RS
oo #
oo oo, #
oo #
oo #
2 #
2 #
oo oo, #
oo #
B #
oo Ux..#
oo xx.#
oo xx#
#.o.ooo.o.. D#
HHAHAHEH SRR RS

Jedno z viacerych spravnych rieSeni.

F: Ferove kocky 30 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

UPDATE: V4$ typ musi obsahovat &islo, ktoré na kocke méze padntit. Napriklad odpoved’ 10 na 4-strannej
kocke je vidy nespravna odpoved.
Kamarat Fero mé doma n-stranné kocky. Kazdy den nosi do skoly nejaki int a hra s tebou jednoduchi hru:

e Fero si tipne, aké ¢islo padne na kocke.
e Ty si tipnes, aké ¢islo padne na kocke.

e Hodi sa kockou a ten, kto si tipol blizsie, vyhrava. Ak boli oba tipy rovnako blizko, obaja ste prehrali.

Dnes je to tu zas. Fero vytiahol n-strannt kocku a vyslovil svoj tip k. Teraz je rad na tebe. S akym tipom
mas najvacsiu Sancu na vyhru?

Vstup a vystup

V jedinom riadku vstupu st dve ¢éisla n a k pre ktoré plati: 1 < n < 10° a 1 < k < n. n udéva pocet stran
kocky a k ¢islo, ktoré si tipol Fero.

Na vystup vypis jedno celé &islo oznacujuce tip, s ktorym mas najvicsiu sancu vyhrat. Ak je takychto éisel
viac, vypis Iubovolné z nich. Typ musi byt jedno z &isel ktoré moézu na kocke padnit.

strana 3 z 8 http://zenit.ksp.sk/



Priklady
vstup vystup
(31 | |2

Dnes si hdadzZete Trojstenom. Fero tipol jednotku, no ty si sa rozhodol pre dvojku. Vyhrds teda v dvoch tretindch
pripadov - ak padne dvojka alebo trojka.
vstup vystup

43 2 |

Vyhrds ak padne dvojka alebo jednotka, mds teda poloviéni Sancu na vijhru. Lepsie to spravit nevies.

G: Gaucova funkcia 40 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

KSP4ci' nasli v diere za gaucom v miestnosti T2 zaprageni, zabudnuti funkciu.

Pétranie po origindlnom majitelovi vyslo naprazdno. Dinosaurus Fosim si matne spominal na ststredenie,
na ktorom sa funkcia pouzila v nejakej hre, ale jeho pamit je deravé a nepamétd si jej predpis.

KSP4ci do nej teda veselo zacali hddzat nahodné vstupy a zapisovat jej vystupy, v snahe prist na jej
tajomstva. No akosi sa im nedarilo.

Iba legenddrny KSP4k Betio vraj odhalil o sa v nej skryva. Stratil z toho rozum, a nagli ho v lese jacat v
diere v zemi. Smutny pribeh.

Matfyz okamzite zatrhol KSPdkom odhalovat pravi ndturu tajomnej funkcie. Preto je to na vés, riesiteloch
Zenitu - zapliite tito strasni dieru v naSich znalostiach!

Vstup a vystup

V jedinom riadku je refazec pozostévajici z malych pismen a/alebo velkych pismen a/alebo &fslic - vstup
do funkcie. M4 aspon 1 a najviac 100 znakov.
Vypiste spravny vystup.

Priklady
vstup vystup

E | [o |
vstup vystup

[0 [ |
vstup vystup

(896 | |4 \
vstup vystup

47 [ |
vstup vystup

[Zenit R \
vstup vystup

[ ZENIT | o \
vstup vystup

’ jeden ‘ ’ 3 ‘
vstup vystup

’ permutacia ‘ 4 |
vstup vystup

’ rmatuepcai ‘ ’ 4 ‘
vstup vystup

B E! |

Thttps://www.ksp.sk
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Vskutku kontroverzny vysledok. Nelamte si nad nim prilis hlavu, ak vaAm nevychadza. Ori-
gindlni autori funkcie sa proste rozhodli, Ze je to raz tak.

vstup vystup
| 47je40plus? | [s \
vstup vystup
’ uzstacilo ‘ ’ 2 ‘
H: Hrozné pismo 50 bodov; ¢asovy limit: 250 ms

Pamités si Ferove n-steny z predpredoslej ilohy? Boli to hracie n-steny, ¢ize mali na sebe ¢isla od 1 po n.

Dnes si prisiel do skoly a zase si s Ferom ide§ zahrat rovnakd hru. Obaja ste si uz tipli &fsla a teraz sa hodilo
n-stenom. Ten sa dokotlal a na jeho vrchu vidis &islo. Zaéinas sa tesit, lebo na vrchu je &slo 68, no Fero, sediaci
oproti tebe, od radosti skrikne: “Ano! 89!”. A vtedy ste si uvedomili nedokonalost jeho n-stenov: Cisla na nich
st napisané 7-segmentovym pismom (vid obréazok).

N — - -y T T - W -
VO
N [N I [ B
Asi si si uz v&imol, niektoré ¢isla st v tomto pisme rovnaké, aj ked ich otocis v smere (alebo proti smeru)
hodinovych ruéiciek (napriklad 2). Potom si tu aj ¢isla, ktoré sa po takomto otoCeni zmenia na iné (napriklad
6).
: Rozhodol si sa, ze Feorvi pomozes opravit jeho n-steny: Za niektoré ¢isla na n-stene nakreslite bodku, aby

bolo jasné, na ktorej strane ¢islo za¢ina a na ktorej konéi. Cheete ale pouzit ¢o najmenej farby a preto nakreslite
bodky len za ¢isla, za ktoré je to nevyhnutné.

Uloha

Zisti, & je za &islo potrebné nakreslit bodku, aby bolo éfslo jednoznaéné, resp. & po jeho otoceni o 180°
nevznikne iné platné ¢islo. (Ak otoé¢is napr. ¢islicu 3, dostanes E, ¢o nie je platnd &islica, preto ani celé ¢islo nie
je platné. Platné ¢islo, ktoré sa skladd z viac nez jednej ¢islice, neza¢ina nulou.)

Vstup a vystup
Na vstupe je jedno &islo 1 < n < 10109000,
Na vystup vypis ano alebo nie podla toho, ¢i je za ¢islo potrebné nakreslit bodku.
Priklady
vstup vystup

’6 ‘ [ano

Ak otoéime 6, dostaneme 9. Preto za Sestku nakreslime bodku a vieme, Ze to bude 6..

vstup vystup
(56895 | [nie |
7 cisla 56895, dostaneme otoéenim 56895.
vstup vystup
[919 | |nie \

Cislica 1 je len palicka, ale vo svojom policku je na pravej strane, takze pri pohlade z druhej strany vidno
rozdiel.
vstup vystup
’ 606 ‘ [ano ‘

I: lIgorova Introvertna postupnost 50 bodov; ¢asovy limit: 1000 ms

Introvert Igor nerdd navitevuje nezname lokality. Vyskytuji sa tam nezndmi ludia, ktori sa s nim chct
zoznamit.
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Igorovi vsak v zivote niekto chyba. Niekto, kto by ho doplnil — Sikovny stredoskolsky programator.

Igor teda musi prekonat svoj strach, a navstivit aj nejaké nové lokality v jeho okoli.

Ked'ze programétora chce najst ¢o najskor, kazdy deni sa niekam vyd4. Aby to vSak s tym stretdvanim novych
Iudf neprehnal, cheel by vzdy navstivit také miesto, Ze predtym bol na nejakom podobnom mieste. Bude sa mu
tak l'ahgie nadhazdovat konverzécia.

Chcel si zhotovit plan, kam sa vyd4, pre kazdy z dalsich n dni. No dajako sa nevedel rozhodntt, ked'ze
réznych planov bolo stragne vela.

Ni¢ to, hodi si kazdé rdno kockou. A v tom ho napadol spdsob, ako o novozoznamenom stredoskolskom
programdtorovi zistit, ¢i je ikovny. . .

Uloha

V Igorovom okoli je 10 lokalit, ktorym priradime ¢isla od 0 po 9. V prvy den Igor prekond svoj strach, a
vyberie sa do niektorej z lokalit, inej ako 0. V kazdy d’als{ deft moze navstivif bud lokalitu 0, ktorou je Igorova
skola, alebo lokalitu éfslo z vtedy, ked v niektorom z predoslych dni navstivil lokalitu s ¢islom, ktoré deli x
bezozvysku (&fslo 1 za tykyto delitel povazovat nebudeme). Tieto lokality si totiz podobné.

Kazda postupnost &islic, ktord predstavuje platny pldn navstivenych lokalit pre Igora, sa nazyva Igorova
Introvertn4 postupnost.

Vypiste pocet Igorovych Introvertnych Postupnosti dizky n.

Vstup a vystup

V jedinom riadku vstupu je kladné ¢islo n.

Vypiste pocet introvertnych postupnosti dizky n. Kedze toto ¢islo méze byt privelké, vypiste len jeho zvysok
po deleni &islom 102 + 7.

Su styri sady vstupov. Plat{ v nich postupne n < 4,9, 1000, 10°.

Priklad
vstup vystup
2 | [23

Niektoré platné postupnosti st napriklad [5,0] a [4,8].

J:  Juchu, chémia 60 bodov; ¢asovy limit: 1000 ms

Jozko bol velmi smutny, ze kvoli icasti na Skolskom kole Zenitu vymeska hodinu chémie. Ak4 strasni
tragédia. Vsetci ostatni spoluziaci sa budi zabdvat vyhotovenim domécej tilohy, ktorti na hodine dostant, a on
sa bude len nudit.

Jozko otvoril tlohu J. Rozziarili sa mu ofi. Ved to je splneny sen. Uloha o chémif!?

Hmm, na vstupe dostanem retazec, a mam zistif & ho viem rozdelit na skratky prvkov z periodickej tabulky.
Zoznam prvkov v tabulke viem ziskat tak, ze kliknem tento link. Velmi zaujimava tloha, pomyslel si Jozko. A
to zadanie, vskutku velmi vtipné, uréite ho napisal nieckto naozaj kreativny, inteligentny a isto aj atraktivny?.
Ale nad tizasnym autorom tlohy a zadania nemoézem predsa fantazirovat pocas stitaze, ovladol sa Jozko. Radsej
t dlohu vyriesim, aby som sa dostal na krajské. ..

Vstup a vystup

V jedinom riadku vstupu je neprazdny refazec z velkych pismen anglickej abecedy.

Ak vieme tento refazec ziskat tak, Ze za sebou napiSeme niekolko symbolov z periodickej tabulky, jeden
sposob najdite a vypiste — dajte pismendm v retazci spravnu kapitalizaciu, aby iba prvé pismeno prvku bolo
velkym.

Ak tento refazec takymto spésobom ziskat nevieme, vypiste ‘neda sa’.

Dizka retazca bude postupne v sadach najviac 2,20, 1000 znakov.

Priklady
vstup vystup
KOFOLA |  |KOFOLa

2Samozrejme, mal tplni pravdu
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https://pastebin.com/MiKUru0y

vstup vystup

[ VINEA |  |neda sa \
vstup vystup

[ AGATYAM | |AgAtYAn |
vstup vystup

[KsP | |xsp \

K: Kormoranovo nové hniezdo 70 bodov; éasovy limit: 1000 ms

Kormordn Korman sa rozhodol vybudovaf si nové hniezdo.

Kde ho postavit?

Ked'Ze rieka te¢ie rovno cez krajinu a je v nej vela potravy, najlepsie rovno na nej.

Kazdy spravny kormoran vsak udrzuje dobré medzikormorénske vztahy.

Ktovie, kedy bude musiet zaletiet na nivstevu priatelkinej sesternice z druhého kridla.

Kridla m4 sice Korman silné, najradsej by vsak ajtak preletel o najmenej, ved to je ndmaha.
Keby mu len niekto pomohol, a nasiel mu optimdalne miesto pre jeho novy pribytok. ..

Uloha

Kormoranske hniezda si vieme predstavit ako body v rovine.

Ked'Ze rieka tecie cez x-ovii os, cheel by si postavif hniezdo na nej, teda s y-ovou stradnicou 0.

Komfort Kormanovi prinesiete, ak mu poviete na akej x-ovej stiradnici si m& postavit hniezdo tak, aby
minimalizoval vzdusni vzdialenost od najvzdialenejSieho hniezda, a aké tdto vzdialenost bude.

Vstup a vystup

Kto to ¢akal, v prvom riadku vstupu je ¢islo n < 50000 - pocet hniezd.

Kazdy z dalsich n riadkov obsahuje stiradnice jedného z nich, s najviac deviatimi éfslicami za desatinnou
ciarkou.

Kludne sa spolahnite, Ze stradnice v absoliitnej hodnote nepresahuji 200 000.

Ked vyriesite Kormanov problém, vypiste x-ovi siradnicu na ktorej si méd postavit hniezdo, a vzdialenost
ktort bude musief preletief aby navstivil najvzdialenejsie hniezdo.

Kiizelnt frazu ‘spravna odpoved’ uvidite vtedy, ked' sa vase odpovede budi od nagich 1isit absolitnou alebo
relativnou odchylkou mengou ako 1075,

Priklady

vstup vystup
2 1.5 1.5
1.5 1.5
30

vstup vystup

50 )

00

vstup vystup
4 (15 \
14
4 4
-3 3
2 4

vstup vystup
5 3.136363636363 7.136363636364
47
-4 0
7 -6
-2 4
8 -5
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L: Laska k matematike 100 bodov; ¢asovy limit: 1000 ms

Pre celé ¢isla a,b definujeme lem(a, b) ako ich najmensi spoloény ndsobok. Napriklad, lem (40, 32) = 160.
Na vstupe dostanete N celych éfsel aq,...,an a mate vypocitat

Z lem(a;, a;)

1<4,j<N

Vysledok vypiste modulo 10° + 7.

Vstup a vystup

Na prvom riadku je N, pocet éfsel (1 < N < 500000). Druhy riadok obsahuje N medzerou oddelenych
celych éisel aq,...,any (1 < a; <1000000).

V 20% vstupov bude platit N < 1500.

V d'alsich 20% vstupov, dostanete najviac 1500 roznych &isel.

Na jediny riadok vystupu vypiSte jediné celé ¢islo, sicet najmensich spoloénych nasobkov ¢isel po dvojiciach
modulo 10° + 7.

Priklady
vstup vystup

2 [392
40 32

Madame 4 dvojice &isel: (40,40), (40,32), (32,40), (32,32). Ich najmensie spoloéné nasobky su po-
stupne: 40, 160, 160 and 32.
vstup vystup
4 |148
2345
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